Légica y Argumentacion Grupo 19
Profesor: Jimmy Ramirez A.

Departamento de Primer Examen parcial (101) Calificacién

Matematicas y Estadistica

ICESI

%gg I B Facultad de Ingenieria

Nombre del estudiante: Cadigo:

Sea ordenada(o) y clara(o) en sus respuestas y procedimiento. Escriba con caracteres de buen tamaiio, trazos visibles y
caligrafia legible. EL PROFESOR NO RESPONDERA PREGUNTAS DURANTE EL PARCIAL. Tiempo 110 minutos.

A. Generalidades: 40 puntos(5 puntos c/u)

1. Seleccione la opcidn correcta. El hecho de extraer, una conclusion, a partir de la muestra de una poblacion:
Es un caso de razonamiento llamada razonamiento abductivo z / Es un proceso conocido como particularizacion universal z /
Es un hecho conocido como generalizacién existencial z / Es un hecho conocido como generalizacién inductiva z / Es un
hecho conocido como particularizacién inductiva z

2. Seleccione la opcién correcta. De las dos afirmaciones siguientes,

Ambas z /sbloa z /s6lob z /ninguna z establece(n) que “No alimentarse sanamente” es condicion suficiente para “sentirse
indolente”.

a. Se siente indolente, si no se alimenta sanamente.

b. Si no se alimenta sanamente, entonces se siente indolente.

3. Seleccione solamente la proposicién compuesta que no es un razonamiento:

e Los continuas fendomenos climaticos y los desastres naturales apreciados en diversas partes del globo terraqueo, hacen inminente
tomar un plan de mitigacion de riesgos por parte del gobierno colombiano z

e De seguir presentandose una caida en los precios del mercado internacional, en la economia nacional se presentara un déficit z

e Unicamente si una mujer da a luz una nifia entonces el sexo de ésta fue determinado por el aporte de un cromosoma X de parte
de su progenitor masculino, porque asi lo han comprobado los diferentes estudios en genética realizados desde hace tiempo z

e Carlos esy mi hermano no es economista, por lo tanto Carlos no es mi hermano z

4. Seleccione la opcion que completa un enunciado verdadero. En la proposicion, “Los fisicos experimentales no son
personas desobedientes”, el sujeto estd z / no estéd z distribuido.

5. La afirmacién “no todos los astrénomos aceptan la teoria de la relatividad”, puede ponerse en formato de una
proposicién categdrica equivalente, ast:

6. Considere el siguiente bloque de proposiciones:

“Me gusta escucharme. Es uno de los mejores placeres. Sostengo a veces conversaciones conmigo mismo, y soy tan
profundo que a veces no comprendo ni una sola palabra de lo que digo. Entonces debes ser filésofo, dijo libélula.
(Oscar Wilde, Cuentos, Ed. Aguilar, pag. 206)

Ahora, seleccione la opcién correcta. El bloque de proposiciones constituye z / no constituye z un razonamiento dialectico,
porque se pretende z / no se pretende z convencer al lector de que al no poder comprender algo, se cree que es profundo e
importante.



7. Seleccione la inica afirmacion falsa:

e “Alos nifios de mi salon se les permite quedarse a dormir en la casa de Esteban. Por lo tanto, debe permitirseme quedarme a
dormir en la casa de Esteban”. Este es un caso de argumentacién por analogia z

e “Ninguno de los 20 computadores ACME de mi seccion ha fallado durante el primer afio de uso. Entonces, es razonable esperar
que pocos computadores ACME fallen durante el primer afio de uso”. Este es un argumento inductivo fuerte z

e “Seis de ocho estudiantes egresados de colegios oficiales que ingresaron a la universidad X el semestre pasado pertenecen a
familias de estrato cuatro. Entonces, 75% de los estudiantes egresados de colegios oficiales pertenecen a familias de estrato
cuatro”. Este es un caso de argumentacion inductiva débil z

e “85 de 100 alcaldes de municipios colombianos tienen relaciones con grupos armados irregulares. Por lo tanto 85% de los
alcaldes de Colombia tienen relaciones con grupos”. Este es un argumento inductivo fuerte pero poco confiable z

8. ;Cudl esla conclusion del siguiente razonamiento? ;qué premisa hay implicita en é1?
“Me iré a la montarias rocosas, dado que prometi hacerlo si obtenia un buen puntaje en el TOEFL”.

Premisa 1:
Premisa implicita:
Conclusién:

1. (10 puntos) Escriba un silogismo de la aee-2, con estos términos: Término menor = régimen comunista, término medio =
sistema de libre mercado, término mayor = sistema capitalista.

Premisa 1.
Premisa 2.
Por lo tanto,

2. (10 puntos) Para el silogismo que ha construido, seleccione la opcién adecuada para cada una de las reglas S2 a
S6, dé larazén, y decida sobre la validez del silogismo.

Regla Se cumple No se cumple Explicacion clara y suficiente
S2

S3

S4

S5

S6

@ Margue la opcidn correcta. Segun lo anterior el silogismo es valido z / invéalido z




3. (10 puntos) Utilice diagramas de Venn (los que requiera) para corroborar su afirmaciéon anterior. Explique, con
base en los diagramas, por qué el silogismo es valido o por qué es invalido.

Diagrama de las premisas Diagrama de la conclusién
@ Marque la opcidn correcta. Segun lo anterior el silogismo es valido z /invélido z porque:

C. (10 puntos ) Considere esta observacion de un padre de familia a uno de sus hijos: “No te voy a regalar el PC
que me pediste. Porque no recibiste una mencion honorifica en tu graduacion, y te adverti que esto seria suficiente
para no obtener tu recompensa”. Aqui se identifica un razonamiento que tiene estos elementos:

Premisa 1.
Premisa 2.
Conclusion.
Ahora, subraye las opciones correctas. El razonamiento anterior presenta z / no presenta z / la falacia de afirmacion del

consecuente z perono z /perosi z /ni z la de negacion del antecedente.

D. (10 puntos) Construir el diagrama que muestra la estructura del razonamiento siguiente. Es decir, la relacion
de dependencia entre las premisas, y entre estas y la conclusién.

1[...Una entidad patoldgica se define por los sintomas y los signos generados por determinados objetivos, esto es, organicos.] Asi,.. 2
[las enfermedades son organicas.] Puesto que 3[los disturbios mentales no son organicos,] 4 [la enfermedad mental no es una
enfermedad (patologica).]

E. (10 puntos) Problema légico. El comité de presupuesto de la biblioteca de una universidad tiene que reducir el
gasto en exactamente cinco de ocho areas {G, L, M, N, P, R, S, W}, De acuerdo con las siguientes condiciones:

i. Sisereducen Gy S, entonces también se reduce W.
ii.  Sisereduce N, entonces ni R ni S se reducen.
iii.  Sisereduce P, entonces no se reduce L.
iv.  De las tres areas {L, M, R} se reducen exactamente dos.

Sisereducen Ly S, ;cual de las siguientes es una pareja de areas que se tienen que reducir?
a. GPz INRz/GWz/NWz /PSz
b. GMz/N,Rz/RSz/MRz/SWz

Justifique su respuesta:



